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Hegeszt6gazok

Egést taplald gaz, az oxigén.

Az oxigén szintelen, szagtalan és iztelen a levegénél kissé nehezebb, az égést taplalé gaz.

Az oxigént iparilag a leveg6bdl allitjak el. A levegb Osszetétele: 21% oxigén, 78% nitrogén, 1%
nemesgaz. A megtisztitott leveg6t 200bar nyomason, minusz 183°C-on szétvalasztjak oxigénre és

nitrogénre.

A cseppfolyds oxigén csak elgazositas utdn hasznalhaté, amit hidegelgazositdval érnek el.
Az oxigén palackok vallszine kék.
Az ipari célra haszndlatos oxigént 10; 14; 27; 40 és 50 literes palackokba toltik.

A 40 literes palack t6ltési nyomasa 150 bar (15Mpa), az 50 literesé 200 bar (20Mpa).

A teli palackba 6000liter (6m?3), illetve 10000 liter (10m?3) gazt s(iritenek.

Eghetd gazok.
Eghet6 gaz Maximalis Egési sebesség Primer
[Angh6mérséklet oxigénben l[angteljesitmény
oxigénnel m/s kW/cm?
°C

Acetilén (CzHa) 3180 13,5 44,8

Hidrogén (H,) 2525 8,9 14,9

Propan (CsHs) 2850 3,7 10,4

2.1. Acetilén

2.2.

2.3.

Az acetilén szintelen, nem mérgez6, szennyezGi miatt jellegzetes szagu, a levegénél konnyebb
(p=1,17 kg/m?3) égheté, telitetlen szénhidrogén géz. Képlete: CoH,.

A gaz nyomasa a hasznalata soran nem haladhatja meg 1,5 bar (0,15Mpa) értéket.

A hegesztéshez sziikséges acetilént 10; 14; 20; 27; 40 és 50 literes palackokba toltik. A palack
szine sarga.

Az acetilént a robbanasveszély miatt a tobbi gdztdl eltérGen kell tolteni. A palackot pordzus
massza tolti ki, melybe acetont toéltenek, amit szivacsszerlien felsziv. Az acetonban oldott,
pordzus masszaban elnyeletett acetilént hivjak disszugdznak.

Hidrogén

A hidrogén iztelen, nem mérgez6, er6sen redukald, a levegénél konnyebb (p=0,09 kg/m3), kis
primer langteljesitmény(i éghet6 gz, melyet vizgdzbdl allitanak eld.

Egy 40 literes palackban 150 bar (15Mpa) nyomason 6000 liter, azaz 6m? hidrogén tarolhato.
A hidrogén-oxigén gazkeverék hideg langot eredményez, ezért f6ként kis olvadaspontu fémek
hegesztésére alkalmas. PI.: vékony acéllemez, 6lom, aluminium.

Propan

A propan (CsHs) nem mérgez6, a levegénél nehezebb (p=1,83 kg/m3) éghetd gaz. A nagyobb
slrlségli gaz ellendrizetlen kortilmények kozott mélyedésekben, talajszinten 6sszegy(ilhet, és
robbandképes propan-levegé gazkeverék alakulhat ki, vagy a leveg6 kiszoritdsa miatt
fulladasveszély allhat eld.

A propan alkalmas kis olvadaspontu fémek és vékony acéllemezek Gsszekotésére, illetve
langvagashoz.



A hegesztélang szerkezete

Thomas Seilnacht

A palackozott acetilén gazt (C;H,) dissous-gaznak nevezik. Mind az éghet6 gazt, mind az oxigént
nyomascsokkents szelepen at vezetik az égbbe.

Az éghetd gaz leveglbvel keverve is elégethetd, ilyenkor azonban a l[dng hé6mérséklete sokkal kisebb,
mintha ugyanezt a gazt oxigénnel keverve égetjiik el. igy példaul az acetilén-levegé keverék
elégetésekor a lang h6mérséklete kb. 2200 °C, az acetilén-oxigén keverék langjanak hémérséklete
pedig kb. 3200 °C. Ez a nagy kllénbség a leveg6ben |év6 nitrogénnel magyardzhaté.
Az acetilén elégetésekor lejatszddod kémiai reakcié egyenlete:

2C9H2 + 505 =4C0 5 + 2HL,O

A hegesztépisztoly furatan kilép6 gazkeverék sebessége 110...130 m/s. Az ennél kisebb sebességgel
kilépd gazkeverék langjat 1agy langnak, a nagyobb sebességgel kilépSt kemény langnak nevezziik.

A hegeszt6lang harom jellegzetes, egymastdl jol elkiilonithetd részre oszthato:

+ langmag

+ pillangd

+ sepr(
A langmag a hegeszt6langnak kékes fényd, élesen kirajzolédd, kupos fellilettel hatdrolt része. Itt
megy végbe az acetilén-oxigén keverék elbomlasa.
A langmagot kovetd pillangéban kezdddik a részleges elégés.
A lang harmadik része, a seprii. Ennek magyarazata, hogy a langmag hatarfeliiletén a szén teljes
mennyisége nem tud elégni, az égés a lang hatarfellletén tul is folytatodik. Ennek hatasara
sargdaszolden vilagito, lobogd, seprliszerlien szétagazd kdpeny keletkezik.
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A lang kilépési iranya

Az acetilén-oxigén aranyatol fliiggéen a lang lehet:
+ semleges
+ oxidalé
+ redukald.

Flammeneinsteliung
1.Redukalé-gazdus
lang K1 redurierend
2.Semleges lang 8 neutral
3.0xigéndus lang

B oxidierend

Semleges lang hasznélatakor 1 m? acetilén a tokéletes elégés soran a tartalybdl elfogyasztott 1 m3
oxigénen kivil még 1,5 m3 oxigént a levegébél is elvon, ami megfelel 7,2 m3 levegé
oxigéntartalmanak. Ezért zart térben végzett hegesztés esetén gondoskodni kell a levegé potlasardl,
megfelel6 szell6zés utjan.

Semleges langgal hegeszthet6k az 6tvozetlen, gyengén és erdsen 6tvozott acélok, az acél- és a
temperontvények, a nikkel és 6tvozetei, a réz, a bronz, a cink, az 6lom, valamint az aluminium és
Otvozetei.



Oxidalo langban az égési folyamat sordn keletkezett szén-dioxid és viz a vasat oxiddlja, ezért
oxigéndus langot csak sargaréz hegesztéséhez haszndlunk, a cink kiégésének csokkentése céljabdl,
minden mas fém esetében az oxidalé hatasu lang kifejezetten karos.

Az oxigéndus lang magja rovid, hegyes, konnyen felismerhet a lang lilds szinér6l, erGsen sziszegd
hangjardl.

A lang erGsen redukald hatasu, ami acetilénfelesleg esetén jon létre, amikor a ldngba keriil6 oxigén
nem képes elégetni az acetilén teljes szénmennyiségét, ezért annak egy része igen finom eloszlasban
kivalik a hegesztett feliileten.

Acetiléndus ldnggal hegeszthet6k az 6ntottvasak és a nagy széntartalmu szerszamacélok, ahol a
hegesztés soran a szénkiégés az acetilénfelesleggel pdtolhatd.

Acélok hegesztése gazdus langgal nem ajanlott, mert a fokozott szénfelvétel néveli a beedz&dés
veszélyét.

Ellendrz6 kérdések:
Hogy hivjak az égést taplald gazt, és mibdl allitjak el6?
Milyen szin(, és mekkora palackokban, milyen nyomason taroljak az oxigént?
Milyen éghetd gazokat haszndlnak langhegesztéshez?
A disszugazt milyen szin(, és mekkora palackokban, milyen nyomdson taroljak?
Milyen fémek hegesztéséhez hasznaljak a nitrogént?
Milyen fémek hegesztéséhez hasznaljak a propant?
Milyen gazokbdl all a hegeszt§ lang?
Mekkora a pisztolybdl kilépd gazkeverék sebessége, és hogy hivjuk az eltér6 sebességi langokat?
Milyen részekre oszthaté a lang?

. Hol taldlhaté a lang munkatartomany?

. Milyen lehet a lang az acetilén-oxigén aranytél fliggéen?

. Milyen fémek hegeszthet6ek semleges langgal?

. Milyen fémek hegeszthet6ek oxidalo langgal?

. Milyen fémek hegeszthet6ek redukald langgal?
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